



GLASILO NEZAVISNE DELAVSKE STRANKE JUGO

Izhaja vsak četrtek. — Uredništvo in upravništvo: Karl Marksa (preje Turjaški) trg št. 2, prtiličje. — Naročnina za mesec 6, četrtleino .

Štev. 21.

LJUBLJANA, četrtek, 6. septembra 1923.

Mussolini izziva novo klanje.

Zopet hoče hladnokrvno zažgati Mussolini, italijanski ministrski predsednik in kolovodja fašistovskih band, bakljo nove imperijalistične vojne. Zato ima on svoje vzroke, ker stoji italijanski fašizem notranje politično pred popolnim polomom in razkroj fašistov je v polnem teku. Borbe obeh struj v fašistovski stranki so na vrhuncu. Pred par dnevi so ubili v Trstu sekretarja stranke fašisti sami. In Mussolini hoče izrabiti to zopet vzplamtel narodno navdušenje, da ustavi razkroj v stranki. Do rehabilitacije pa njemu pomaga njegova imperijalistična politika, ki ima za cilj podjarmenje Severne Afrike in Balkana pod fašistovsko zastavo. Grški konflikt, ki je nastal vsled umora treh italijanskih častnikov v Albaniji, naj bi mu pomagal do tega cilja in obenem zanj ugodno pospešil rešitev vprašanja pripadnosti Reke, ker napram Carski zmagoviti Italiji bi Jugoslavija morala podleči. Če bi se še zadnja branila bi Italija podvrgla še Jugoslavijo in tako imela neomejeno gospodarstvo nad Jadranskim morjem.

Ob enem z Mussolinijevem ultimatumom na Grško, ga je poslala tudi medzvezniška konferenca. Francija, kateri se je Mussolini približal posebno z zadnjim govorom o reparacijskem vprašanju, stoji odločno na strani Italije. Angliji pa zopet močna Italija v Sredozemskem morju ni všeč. Že večkrat zamazana vrzel med Francijo in Anglijo se zopet odpira. Bojazen Anglije pred zvezo Francije z zmagovito Italijo dobiva konkretne oblike. Za Francijo, za

Poincaré-a, za Comité des Forges, za Schneider-a in de Wendela pa pomeni oslabilen Anglije in ojačenje Italije končno veljavno zmago Francije ob Reni in v Porurju.

Zgodovina julija 1914 se ponavlja. »Zveza Narodov«, to neobgljeno dete je na tleh in preko njenih garancij »večnega miru« strelja italijansko vojno brodovje na grške in albanske otoke. Laž o kakih zvezi narodov v okvirju kapitalističnega reda je očividna. Milijoni mrtvih in pohabljenih preteklo vojne so bili brezuspešni. Zopet se dviga iz Balkana svetovni požar, nasprotstva v Veliki, kakor Mali Entanti postajajo vedno globlja. Kapitalisti izzivajo novo vojno, ki pomeni zanjo novo konjunkturo, v kateri bodo zopet razni jekleni, železni in drugi kapitalistični baroni zaslužili iz krvi delavstva nove milijarde. Nova vojna bi bila za kapitaliste tudi najenostavnejše sredstvo, da se iznebijo armad brezposelnih, ki bi jih poslali na fronto, da se bore zopet za nenasične žepe internacionalnih imperijalistov.

Nova svetovna vojna pomeni za proletarijat največjo nevarnost, pomeni zanj novo bedo in oslabilen proletar-skih sil v svojem boju proti kapitalizmu. Kamen se je začel valiti. S takim trudom postavljeno ravnotežje v Evropi je moteno. V drugič grozi, da izbruhne nova svetovna vojna iz Balkana.

Delavske mase se morajo v zadnjem trenutku združiti proti vojni nevarnosti in imperijalističnim eksperimenti pod parolo: **Nobene kaplje delavske krvi za imperijalistične pustolovce.**

Udušivanje štrajkov.

Za »uspešno rešenje« železničarskega štrajka 3. avgusta je bil odlikovan pukovnik Vlado Kostlić z redom sv. Save. Savez pomoraca je svoj 9 tedenski štrajk prekinil, ker je vlada dala »Jadranski plovdbi« na razpolago osobje mornarice, da so mogli vpostavili promet. V štrajku 10.000 rudarjev v Sloveniji daje vlada trboveljski družbi na razpolago 270 žandarjev in komandanta V. orožniške brigade, ji brez potrebe povisuje že itak prelicane cene pre-moga, okrajna glavarstva preganjajo in izganjajo rudarske zaupnike, prepovedujejo shode in že 52 rudarjev ječi po zaporih, brez sodbe. Trboveljska družba pa brezobzirno tepla vse naše zakone in izgleda, da s privoljenjem vladnih organov.

Ze teh par kratkih konstatacij osvetljuje dovolj jasno protidelavsko politiko današnjega radikalnega režima in nevzdružno težko stanje delavskega razreda, kateremu kapitalisti ne priznavajo pravice do življenja in od katerega brezobzirno zahtevajo, da gine od gladu in bede, garajoč za kapitalistične pijavke.

V dolgih treh letih izgledneli, kruto terorizirani, prenasršeni od laži in prevar režima, so železničarji na južni železnici stopili v enodneвно protestno stavko. Zahtevali so samo kruha in ničesar drugega. In kaj so dobili? Militarizacijo in preganjanje, dobili so bajonete in puškina kopita, katere so

edino sredstvo, s katerim vlada danes rešuje socialna in gmojna vprašanja izglednega in do kosti izmozganega delavstva.

Pohlepna jugoslovenska buržuazija lelo za letom izkorišča državo in narod. Banda grabežljivih kapitalistov, nikdar silih špekulantov in aferašev se je vrgla na državo in narodno premoženje in grabi, vara, krade in goljufa. Režim vse to vidi, gleda in pomaga, ker bazira na gladovanju in brezpravnosti delovnega ljudstva. Zato se pri nas to (namreč nasilno udušivanje delavske borbe za poboljšanje položaja), kar bi po drugih deželah smatrali za zločin, smatra za junaško, hvalevredno delo, za katero se dobi red sv. Save.

Štrajk pomorcev! Se celo buržuazni listi so morali priznati upravičenost mornarskega štrajka in neufemeljenosti zahtev »Jadranske plovdb«, ki je zahtevala 60 milijonsko subvencijo. Čeprav so mornarji izjavili, da oni sami vpostavijo promet z 10 milijonsko subvencijo, čeprav je nad dolga dva meseca ostala cela pokrajina odrezana od ostalega sveta; čeprav so gladovale mase revežev v pasivnih krajih, je režim vstrajal in podpiral razbojniško početlje akcijonarjev »Jadranske plovdb« in z oboroženo silo se postavil v bran za profite akcijonarjev-kapitalistov. Hrabri mornarji, zaslepljeni z nacionalističnimi iluzijami, so verjeli v pomoč nacionalne vlade, so vzdržali

Proti belemu terorju v Bolgarski.

Sodrug! Delavci!

Pokrajinski Izvrševalni odbor Nezavisne Delavske Stranke sklicuje za četrtek, 13. septembra ob 8. zvečer

javen shod

v veliki dvorani Mestnega Doma s sledečim dnevnim redom:

- 1.) Notranja politična situacija.**
- 2.) Zunanje politična situacija s posebnim ozirom na Balkan. (Govori s. Lemež).**

Sodrug! Vsi na shod, da pokažemo svojo solidarnost z bolgarskim proletarijatom.

Pokrajinski izvrševalni odbor N. D. S. J.

v boju nad dva meseca. Končno so se morali udali, ker se je vlada odprlo postavila na stran kapitalistov- izkoriščevalcev. Mornarji so se vrnili na delo, da bodo še naprej garali in stradali, ne bodo pa več verjeli v laž »nacionalne države«.

Najjasnejši dokaz brezobzirnega protidelavske politike današnjega radikalnega režima pa daje slovenskemu delu proletarijatu že nad 6 tednov trajajoči štrajk rudarjev pri trboveljski družbi. Rudarji, ki so s svojim trdim in nevarnim delom v rudnikih v teku petih let po preobratu prigarali židom pri trboveljski družbi ogromne milijone in milijone, s katerimi si je družba na novo uredila dva nova rudnika v Rajhenburgu in Hudi jami ter si postavila palačo v Ljubljani in poleg vseh teh milijonov izplačala še 50% dividendo, so zahtevali, da se jim zvišajo mezde, da bi odgovarjale eksistenčnemu minimumu za človeka. Družba je te skromne in več kot upravičene zahteve odbila in s tem pogrnala rudarje v stavko. V teku dosejanje ogorčene 6 tedenske borbe »vlada socialne pravičnosti« ni ukrenila ničesar, da bi zaščitila življenjske interese 30.000 državljana, katere hoče družba izstradati. Pač pa je nasprotno dala vlada na razpolago inozemskim kapitalistom vsa sredstva, da zrušijo rudarski štrajk.

V revirje je bilo takoj poslano orožništvo in komandant V. orožniške brigade, ki je neprestano konferiral z ravnatelji. Plod teh konferenc je bila aretacija slavkovnega odbora, kateremu se očita, da je pisal štrajkbreherjem in krumirjem grozilna pisma. Že mesec dni sedi 7 sodrugov na preiskavi in sodišče se doslej še ni potrudilo, da bi izvršilo potrebno primerjavo pisave, ker bi se tako kmalu pokazalo, da so brez razloga v zaporu, samo zato, ker tako želi Skubic in kompanija. Želja kapitalista pa je v SHS več kot zakon. Slavka se vsled te aretacije ni zrušila in provokacije so se nadaljevale in se nadaljujejo. Trboveljska družba si je prilaslila dinarski fond, v katerega ni prispevala niti vinarija in je teko odtegnila vsako podporo bolnim in dojenčkom, za katere je bil fond

zbran. Tudi to ni zlomilo stavke in trboveljska družba je šla dalje. Profizakonito in brez vseh razlogov je vsakemu stavkujočemu odtegnila po 120 dinarjev od zasluzka in tako oškodovala rudarje za več kot 1.000.000 dinarjev. Ker tudi s to talvno in provokacijo ni mogla zbegati rudarjev in ker tudi agentom ni uspelo pokolebati borbene volje stavkujočih, je trboveljska družba po svojem pandurju komandantu žandarmerije javila vladi, da je štrajk političen, ker ga vodijo komunisti, da je treba razpusliti organizacijo in prepovedati vse shode.

Vlada je trboveljski družbi brž ugodila in prepovedala shode, a slavka traja naprej, ker rudarji ne stavkajo ker so nahujskani, ampak zato, ker so lačni in goli. Vsa nasilja niso pomagala in družba je pričela z odpusli in z letaki. Nad 600 rudarjev je dobilo obvesnilo, da so odpuščeni, ker so si upali povedali, da so lačni in goli. Toda ves irud družbe, žandarmerije in vlade je ostal brezuspešen. Stavka traja naprej in rudarji se bližajo k zmagi. Treba je bilo poskusiti še zadnje sredstvo, da se zruši štrajk in naj stane, kar hoče. Raje 100 milijonov za zrušenje štrajka, kot 1 milijon rudarjem — pravi družba in po tem se tudi ravna.

V Trbovljah se je izvršil dinamični napad na električno centralo, ki pa centrale ni pokvaril, ker centrala obratuje naprej. Popokalo je le nekaj šip in kotel je postal defekten. Razume se, da so kot krivci bili osumljeni stavkujoči in da je družba takoj predložila žandarmeriji obširen seznam osumljencev, katere je žandarmerija vestno polovila in spravila v zapor. Nad 30 sodrugov je bilo v zvezi s tem napadom aretiranih in kljub temu, da ni zoper nje najmanjših dokazov in da je izključeno, da bi mogel kdo priti v centralo skozi orožniški kordon, ki straži centralo, se jih drži še sedaj v zaporu. Zakaj? Ker so funkcionarji ali pa zaupniki rudarske organizacije in ker je bil napad od trboveljske družbe naročen, da se je zamoglo aretirati naenkrat 30 ljudi in pa zato, da so pod to prelvezo mogli zapreti rudarsko organizacijo v Trbovljah. Vsi poskusi družbe in žandarjev so ostali brez uspeha. Le malo je med

